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Dauer 90 min. Alle Unterlagen sind erlaubt. Bitte benutzen Sie keinen Rotstift.

b

Gegeben ist folgendes einfache homogene Regressionsmodell mit einer unabhingigen Varia-
blen (K = 1):

Yo = Ty + Uy

Nehmen Sie an, dass alle Annahmen des klassischen Regressionsmodells erfiillt sind und, dass
ausserdem
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erfiillt ist. Vergleichen Sie die folgenden drei Schétzer fiir 3:
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wobei § = & " | 4 und my, = F Yot (s — §)(xs — ). Zeigen Sie, dass alle drei Schitzer
unverzerrt sind und berechnen Sie die Varianz der drei Schitzer. Welcher Schitzer hat die
kleinste Varianz?

Betrachten Sie ein klassisches Modell der Normalregression.

(a) Konstruieren Sie einen Test fiir die Hypothese H : 0% = o2
(b) Konstruieren Sie ein Konfidenzintervall fiir o2,

Hinweis: Verwenden Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung des Schétzers &2.

Ein inhomogenes Regressionsmodell y; = a + 24181 + 21282 + u wurde simuliert (7' = 50)
und dann mit R geschitzt:

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 0.91191 0.13100 6.961 9.35e-09 *¥x
x1 0.31387 0.13015  2.412 0.0198 *
x2 0.06563 0.15938 0.349 0.7286
Signif. codes: O ‘#%%x’ 0.001 ‘*%’> 0.01 ‘%’ 0.05 <. 0.1 < *> 1
Residual standard error: 0.8772 on 47 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.2018, Adjusted R-squared: 0.1678
F-statistic: 5.94 on 2 and 47 DF, p-value: 0.005014

# Durbin Watson Test Statistik ( und Kritische Werte )
DW=2.0336 (T=50, K=2: dL=1.46246 dU=1.62833)

# Breusch Pagan Test Statistik
BP=5.1469

# (Quantille der Chi-Quadrat Verteilung
207, 95Y, 99,
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d=1 2.71 3.84 6.63
d=2: 4.61 5.99 9.21
d=3 6.26 7.81 11.34

(a) Testen Sie die Hypothese #; =0

(b)

(¢) Testen Sie die Hpyothese £, = B =0

(d) Fiihren Sie einen einseitigen Durbin-Watson Test auf positive Autokorrelation (Hy : p =
Ound H; : p > 0) zum Niveau a = 5% durch.

(e) Testen Sie auf heteroskedastische Fehler. Die Breusch-Pagan Test Statistik (BP) fiir den
Fall 2, = (1, 241, z4) und einige Quantille der x? Verteilung mit d = 1,2, 3 Freiheitsgra-
den sind oben angefiihrt.

Testen Sie die Hypothese £ = 0
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